

## CHENGSHI·CHENGZHANG

## 爱的相册

——记我的班主任

■实验小学教育集团毓秀小学511班 王懿可

“a、o、e……”这是谁的声音？忘不了，您一次次矫正我的发音；忘不了您手把手教我写字；忘不了，您一次次肯定的目光……“a、o、e……”是一首赞歌。

“不许有下次了”这是我们411班的大合照。在画面最左侧，站着一位老师，仔细一看，陆老师微笑着，露出了牙，黑发里隐约有几丝银丝……

一堂语文课上，陆老师布置了课堂作业并要求在中午上交。小俞同学上课时并没有认真听，完美地避开了老师的法眼。中午，小组长收作业好心提醒，他不仅摆摆手，更过分的是，他竟理直气壮地说：“就这几个字，难得倒我吗？再说了，还能补呢！”

下午，陆老师急匆匆地走进教室，扫了教室一圈，严肃地说：“还有没交的吗？”“没有！我们全交了！”小俞的铁哥们和组长不自然地扫了

一眼小俞。这一切，陆老师都看在眼里，他若无其事地叫了小俞同学上讲台，小俞紧张地发着抖，陆老师紧盯着他，对他说：“不许有下次了！如果一次不做，你就永远比别人落后一步。”又转过身，郑重其事对同学们说：“送你们一句话，‘今日事，今日毕！’”

自从那以后，小俞同学总是早早提交作业，再也没当过最后一名。陆老师的这句话也让我记忆深刻。“不许有下次了”是一种鞭策！

“答错也不要紧”这张照片有所不同，是一个被放大的“优”字。她总是披着黑黑长长的头发，她就是我现在的班主任——顾老师。她给我们的爱如春风般温柔，也如雨露般甜润，就像知心姐姐般关心帮助我们。

以前，我的成绩并不好，不爱在英语课上表达，自从她来到我们班，她总是鼓励我积极回答，答错

了也不要紧，给我创造了很多锻炼的机会。

那一次，顾老师提了一个问题，我心里也有了一个答案，却迟迟不敢举手。顾老师看了一圈同学们，她温柔的眼神投到我身上，仿佛在说：“你可以！答错也不要紧。”望着她扬起的嘴角，我最终克服了心理的恐惧。望着我举起的手，她笑了……

慢慢地，我开始主动回答问题，信心不断增加，学习更加努力，成绩提升了很多。

“答错也不要紧”是一种勇气！

一张张照片，一段段回忆，我轻轻地翻动，静静地回想：所有班主任对我的谆谆教导，都深刻地印在我心里，哪怕时间再长久，也挥之不去。

长大后，我也要成为你……

指导老师 马依娜

## 夏夜音乐会

■新埭中心小学304班 赵宇航

小青蛙说  
荷塘是我的音乐厅  
月亮是我的老师  
荷叶是我的歌台  
萤火虫为我点灯  
知了为我伴奏  
蜻蜓为我伴舞  
呱呱呱 呱呱呱  
我唱歌像个大明星

哗哗哗 哗哗哗  
一阵阵风儿  
为我鼓掌喝彩  
月亮老师在夜空  
为我印上一颗颗  
闪亮的星星奖章

指导老师 王永娟

## 老物件的故事

■实验小学教育集团406班 陶隽逸

乍浦老家拆迁了，妈妈从家里翻出一堆老物件。

最先找出来的是一团毛线和四根织针，妈妈说：“这些是奶奶给你打毛衣的老物件，当你还在妈妈肚子里的时候，奶奶就把织好的毛衣送过来了，最小的那件在襁褓中穿，最大的可以穿到五六岁。”这么一说，我脑海里立刻浮现出我小时候穿着毛衣时温暖的画面。

依稀记得，有件毛衣是粉色的，有两颗花朵形的黄色纽扣和两只特别小的口袋。那个时候我才刚学会走路，奶奶拉着我去买菜，秋天天气有些冷，我们走着去，我却感觉不到一丝寒冷，非常暖和。

妈妈又拿出一个木质的盆，比一般

的盆深一些，已经有些开裂了，盖子上有两面旗，正中间有一颗大大的五角星。我指着这个盆问奶奶：“奶奶，这是什么东西啊，我怎么没见过？”奶奶笑着说：“傻孩子，这可是我奶奶的嫁妆，你怎么可能见过？当年，为了纪念抗日战争结束，我曾祖父给我奶奶打造了一整套有这个图案的嫁妆，现在就剩下这个和粉桶了。”

“和粉桶？”我疑问。“是呀，这是和面粉的时候用到的，我小时候，只要我奶奶一拿出这个，我们四个姐妹就高兴极了！”“为什么呀？”“因为可以吃好吃的了呀！以前，大家条件都很苦，平时只能吃米饭糊糊，只有到了节日或者来了客人才会拿出来和面做好吃的，眉毛饺、汤团、塌饼……我最喜欢吃面！”奶

奶乐呵呵地看看我，接着说：“我奶奶在这个桶里揉面，揉啊揉，揉成一个团，就把它切成条，再搓成面条的样子，放进锅里煮。我们几个就在旁边看，口水都快流出来了。等面熟了，揭开锅盖，冒出的白气喷在我们脸上，一股香气扑鼻而来，我们迫不及待地拿起碗和筷子，争先恐后地把面条往自己碗里捞。面吃在嘴里，那叫一个香，吃完再去捞，几分钟就能把满满一大锅面吃完！”

奶奶的故事讲完了，我的思绪却没有断，原来老物件的身上不仅承载着风俗、童年回忆，也记忆着历史的变迁、时代的发展。

指导老师 陆叶勤

## 观瀑

■叔同小学607班 沈诗怡

暑假里，我和妈妈来到贵州旅游，观赏了许多形态不一的瀑布。

我们先看到的是拉雅瀑布。它从高处的山上飞流直下，飞溅出来的水珠随着一阵阵风吹来，让人分不清是水雾还是雨了。

接着我们来到了翠谷瀑布。它的两边和中间长了许多树，它就像一条条小溪一样从山顶流下，有些水被树木挡住了，在外面看，洁白的水流中点缀着一块块绿宝石，如同一幅水彩画一样。

卧龙瀑布，相比较前面的瀑布，它算是温柔的。水从卧龙潭里流过来，经过平缓的石坝时，就像帘子般挂了下来。石坝上水很浅，最深处也不过没过脚板。那水冰冰凉凉的，好像是冰刚化成了水似的。

还有断崖瀑布，它的水好像是

天上流下来一般，一眼望不到头。这些水往下流，形成了湍急的水流，它们最后汇成了一股大水流，从山上的断壁上飞泻而下，越过下面的马路，直飞向对面的河中去了。

最为奇特的是滴水滩瀑布。这瀑布分成了上中下三段，第一段隐逸在山上的云雾中，比较细长地挂下来；第二段在山中间，看着像一条条白色的丝带；第三段在山脚，它从上面分流，分到最下面时，水流已变得极多极细，在阳光的照耀下，白得发亮。山下形成了一个碧绿的水潭，真像一个个天然的游泳池。

最为壮观的那就是名扬天下的黄果树瀑布了。刚走到山脚下就已听到它隆隆的响声了，好像雷声滚动。再走近时，瀑布已展现在我的眼前，它如洪

水般从山顶宣泄而下，响声震耳欲聋。水柱落入水中后激起朵朵浪花。走到山上近距离看时，它足有一百多米高，七八十米宽。山间全弥漫着因瀑布而产生的水雾，这水雾如下毛毛雨般，十分密集，还冰凉冰凉的。游客们的衣服都被打湿了，但大家还是谈笑着争着与瀑布拍照留影。黄果树瀑布与山之间还形成了一个水帘洞，比《西游记》里的水帘洞气势还要大呢。

我们后来还看了六十八级跌水瀑布、虎口瀑布、银链坠瀑布，还有一些没名字的小瀑布。它们形态各异，各有各的特色，每一个都十分精彩。

有人说，“黄山归来不看岳”，我真想说：“贵州归来不看瀑！”

指导老师 陈晓珍

## 乡村·家宴

■崇文小学503班 郭佑澄

一个中午，爸爸妈妈带我去吃乡村家宴。我们一路过来，马路平坦而又宽阔，抬眼望去，远处是一片片的农田。

爸爸说：“现在村里摆的酒席可以像城里摆的一样繁华！”妈妈也接嘴：“最多可以摆五十桌呢，音响、空调等设备一应俱全。”

听爸爸妈妈说得那么好，我是那么期待，恨不得立马进去看看。我们来到了大厅，几名服务员忙碌地穿梭着，再走进去，只见里面摆满了桌子，每个桌子上都摆着白酒、红酒、饮料等。

先端上来的是冷菜，白切鸡嫩嫩的，海蜇点缀着绿色的蒜苗，很好看……不一会儿，上热菜了，先来一盆小龙虾，龙虾头被厨师摆在盘首，高高翘

着，栩栩如生，龙虾肉被切成小块，周围还有鱼丸装饰。我夹了一块，香香的、鲜鲜的，可好吃了，这个厨师比大酒店烧得还要好。

接下来端上桌的是银鱼羹，我舀了一小碗，递给旁边的奶奶。奶奶直夸我是个好孩子。说话间，我爱吃的烧卖来了，那烧卖整齐地排列在笼中，咬一口，嫩嫩的肉又鲜又香，汁水直流，我一下子吃了好几个。所有菜都上来了之后，还上了小甜点，上面插着小宝宝的照片，真可爱！我珍惜地拿起照片，放到兜里珍藏。

“哇，小宝宝来啦。”大家欢呼起来，只见舅舅把小宝宝给抱了出来，小宝宝脸白白的，对着每个人微笑，也

许知道大家都为他庆生，所以格外兴奋吧。有人给他喂了一块肉，问他好吃吗？他还不会说话，只能拍拍手表示很好吃，真是可爱极了！

我弟弟也吃得很欢，只见他左手拿着个鸭舌，右手拿着个炸鸡腿，吃得津津有味，满嘴是油，又用手抓着饮料直喝。妈妈对他说：“少吃点，差不多就可以啦！”“对呀！”我也笑着打趣，“绅士一点，像饿死鬼投胎似的。”弟弟嘴里嚼着肉，含糊不清地说：“谁叫乡村家宴，有那么好吃的美食呢！”大家哈哈大笑！

乡村家宴方便了整个村子，美丽了每个村里的人。

指导老师 冯春华



■那些花儿 实验小学教育集团如意校区402班 沈彦柏

## 夜游明湖绿道

■东湖小学406班 夏行健

暑假到了，谁不想去找个凉快又好玩的地方呢？傍晚时分，我就和妈妈一起踏上了这条平湖休闲打卡地——明湖绿道。

一进入绿道，我们就能看到一幅“平湖清明上河图”。平湖特色美景都映在了这幅画上，一家家各式各样的店铺、一个个神态各异的行人、一幢幢外形各异的民房，再加上一丛丛碧绿鲜嫩的花草树木，热闹非凡。我仔细地看那幅“平湖清明上河图”，想到自己的母校，抬起头来问妈妈：“妈妈，这幅画里怎么没有东湖小学呀？是不是他们忘记画上去了呀！”

正忙着给我拍照的妈妈放下手机，对我说：“这幅画画的场景是解放初期老平湖的样子，那个时候当然没有你们东湖小学了呀！但是你看，这里有平湖最早的城关小学和解放路小学。”果然，在热闹的道路中，我找到了它们，斑驳的墙体，高扬的红旗，真有点几古色古香的味道了。

一路往前，绿道上来来往往的人可真多。你看，有爷爷奶奶们拿着一把把大蒲扇，一边散步一边聊着家常；有小孩或是骑着自行车，或是溜着滑板，在人群间钻来钻去，相互追逐着；还有大哥哥大姐姐正戴着耳机跑着步，尽管他们看起来汗流浹背，但丝毫不影响他们坚持跑步的热情。

走着走着，忽见一艘游船从一旁的水面上开过，据说这是明湖水上游线。远远看去，我们能看到船里的人正喝着小茶、品着茶歇，拿着手机向我们拍照，啊，我们成了他们镜头下的景！我也赶紧拿着妈妈的手机，拍下了他们的船，他们的影。

每个人都在看景，每个人又都成为别人的景，那是多么和谐和美好的感觉呀！这就是明湖，这就是我的家乡。

指导老师 沈燕